

耶和华怜悯拯救 祂的百姓 【撒上7章】

撒母耳教导以色列 (1-6)

撒母耳的教导

伯示麦人擅观神的约柜，神杀了他们中间七十个人，伯示麦人就惧怕约柜，不敢把约柜留在他们中间，请基列耶琳的居民把约柜暂时放在亚比拿达的家中。

伯示麦人如此藐视、擅观耶和华的约柜的原因

他们对耶和华的约柜如此不敬，就反映出根本性的问题，即他们心里并没有真正敬畏耶和华，没有专心依靠耶和华。因此，就必然会受魔鬼撒旦的试探和引诱，以致被掳成为从心里敬拜侍奉偶像的人。

撒母耳对以色列人的教导

查考【书22: 5】

以色列仍然活在士师时代的恶性循环中，作为先知、士师和祭司的撒母耳，非常清楚以色列人这样的属灵光景的根本原因，就是因为他们属灵之事上，常常犯有如此严重的属灵淫乱，以至于忌邪的神必然管教他们，责罚他们，好使他们真心地回转，归向上帝。可是，以色列人竟然随从外邦人敬拜诸巴力和亚斯他录。为此，撒母耳就教训、教导、督责以色列人，使他们一心归顺耶和华。

以色列的忏悔

因着撒母耳的教训、督责以及教导，以色列人就听从撒母耳，除掉了诸巴力和亚斯他录，单单侍奉耶和华。当他们愿意这样做的时候，也需要有一个公开的认罪、忏悔的正式仪式。

“打水浇在耶和华面前”

这里“打水浇在耶和华面前”，应该就是指公开认罪、忏悔的仪式。借着这样公开、正式的仪式，表明他们真心回转归向神，也是一个正式的宣誓，即单单侍奉耶和华，因为他们禁食祷告，说：“我们得罪了耶和华。”

“审判”

这里的“审判”并不是说，撒母耳像一个法官那样审判众人，乃是指撒母耳带领他们向神认罪，向神忏悔，如同保罗所说的：“圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的。”（提后3: 16）意思就是，神借着撒母耳教训、督责、使以色列人归正、教导以色列人学义，就是这样的一个聚集。

因着神的百姓与神和好，魔鬼撒旦就攻击以色列人。

以色列战胜非利士 (7-11)

非利士人攻击以色列人背后那属灵的争战。

神对祂子民的保守

当以色列人真心、一心、专心归向耶和华，单单侍奉耶和华的时候，神必然保守他们不受那恶者的害。因为耶和华是祂百姓的元帅，必然会亲自为他们争战，拯救他们脱离那恶者的手。

神对祂子民的拯救更重要地是那属灵的拯救

从表面来看，是以色列人脱离了非利士人的手，实际上，乃是神拯救他们脱离了魔鬼撒旦的辖制。当他们专心、一心归向耶和华，单单侍奉耶和华的时候，就是从物质的享乐中转向了属灵的享乐中。正如主耶稣所说：“一个人不能侍奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又侍奉神，又侍奉玛门。”（太6: 24）

耶和华神帮助我们 (12-17)

在米斯巴战役之后，撒母耳就借着教训、督责、教导以色列人学义，带来了以色列人在士师时代末期的大复兴。

那磐石就是基督

伯示麦，意思就是“日头之家”，预表着基督那公义的日头。到了伯示麦人约书亚的田间，就是那拯救者的田间，又是在一块大磐石上。这几样东西都是指向了耶稣基督。我们先不说它们是否预表基督，但至少可以借着这些字面的意思，让我们看到那位拯救者耶稣基督。

以便以谢的意思就是“帮助之石”。在“米斯巴之战”后，撒母耳再一次立起一块石头，叫作“帮助之石”，立在米斯巴和善中间。这帮助之石也是指向那一位中保耶稣基督，正如诗篇所说的：“匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。这是耶和华所作的，在我们眼中看为希奇。”（诗118: 22-23）虽然撒母耳所立的这块石头并没有什么希奇，但这块石头作为米斯巴之战的纪念意义，其背后的属灵含义，确实带领我们清楚看到了那位中保基督、拯救者基督的生命之道。借着那磐石，即“帮助之石”，祂拯救以色列人，帮助以色列人，祂也保护以色列人。所以，以色列人就大大战胜非利士人。

因着神在耶稣基督里对以色列所施行的拯救带来以色列人信仰上大复兴。

本章圣经的属灵教训

愿这一章圣经中的属灵教训也能帮助到我们每一个人，使我们知道，在我们一生的生活当中，什么是我们生命的起点，什么事会使我们与神的关系遭到破坏，要怎样作才能使我们与神之间、与基督之间的生命被更新，使我们可以在与基督那美好的生命关系中，与祂有属灵的交通，并且借着上帝的道，不断地更新我们的内心和我们的生活，使我们成为一个荣耀基督的器皿！

思考问题

- 1、伯示麦人藐视、擅观耶和华约柜的根本原因是什么？以色列人是否和他们有着同样的错误？
- 2、上帝是如何带领以色列人悔改归向祂走义路的？
- 3、上帝对以色列人的拯救更重要地是有关哪方面的拯救？
- 4、以便以谢的意思是什么？这可以帮助我们有着怎样的属灵看见？